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Gyakori hirdetők és a veillnk 
összeköttetésben levő hirdető Irodák 
árengedményben részesülnek..

KÖZMŰVELŐDÉSI ES TAHSADALMI HETILAP
a kéziratok ■ szerkesztéséihez kdldandék 

Kéziratok vlania nem adatnak 

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR
MINŐÉN VASÁRNAP REGGEL

Szerkesztés, rí felelős : A LAP KIADÓJA

A hirdetéseket, előfizetéseket m a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Gyöngyösbokréta: — hűség a magyar lélekhez . . .
Vasárnap zajlott le a SzMKE lévai fiókja 

országosnak mondható, nagyarányú Gyöngyös­
bokréta-ünnepélye, amely minden várakozást 
felülmúlóan, fényesen sikerült. A lévai Torna 
Egylet háta mse sportpályáján zajlott le ez 
ünnepség, amelyhez hasonlót tömegmegnyil­
vánulásaiban még nem produkált a szlovén 
szkói magyarság.

A rendezőség arra számított, hogy mint­
egy öt-hat ezer ember fog megjelenni az 
ünnepélyen, azonban a távoli éa közeli vi­
dékről a megjelentek száma felülmúlta még 
a tizezret is. A fáradságot nem ismerő ren­
dezőség, a hölgy és férfibizottságok egyaránt, 
méltán lehetnek büszkék erre a gyönyörű 
eredményre.

A nagyarányú impozáns ünnepély mél­
tóságteljesen és minden zavaró momentum 
nélkül zajlott le s a tizezret jóval meghaladó 
magyarság soraiban megjelent a magyar tár­
sadalom szine-java és a politikai élet számos 
vezetője. A magyar pártok részéről ott láttuk 
dr. Turchányi Imre szenátort, dr. Porubszky 
Géza, Petrásek Ágoston képviselőket, dr. Sal- 
kovszby Jenő és Kontsek György tartomány­
gyűlési képviselőket. A kormánvpártok része 
röl Csömör István agrárpárti és Schulcz Ignác 
szociáldemokrata képviselők jelentek meg. A 
prágai magyar kir. követség tanácsosa, Ghyczy 
Jenő szintén megjelent. Jelen volt még dr. 
Ravasz Viktor, a szlovák néppárt szenátora, 
dr. Zosták András járásfőnök és számos más 
előkelőség. A SzMKE pozsonyi fiókjának 
képviseletében Kolleit Ferenc, a Toldy Kör 
képviseletében pedig Tamás Lajos jelent meg. 
A SzMKE komáromi központját Szombathy 
Viktor főtitkár képviselte. Nagyon szép szám­
ban képviseltette magát a SzMKE nyitrai 
bókja is. Ds Selmecbánya, Ipolyság, Kassa 
és más városok magyarsága is elküldte kép­
viselőit as első szlovenszkói magyar Gyöngyös­
bokréta lévai ünnepélyére. De eljött a 
magyar falvak népe is, hiszen ez a nap a 
magyar falu, a magyar nép, a magyar nép­
művészet ünnepe volt.

A felvonulás.
A Gyöngyösbokréta szereplői vonaton, 

autóbuszon és kocsin érkeztek Lávára, ahol 
a rendezőség szives szavakkal üdvözölte őket. 
Délután két órakor a re'ormátus népiskola 
tágas udvarán gyülekeztek, majd a felsora- 
kozás után elindultak a varos központja felé. 
A hatalmas szinpompás menet élén a lévai 
gazdaifjuság magyarruhás lovasai haladtak, 
majd a komáromszentpéteri Gyöngyösbokréta 
fuvószenekara következett és magyar induló­
kat játszott. A lévai munkások fuvószenekara 
és a kisóvári gazdaifjuság fuvószenekara a 
menet további részeiben helyezkedett el A 
felvonulást hatalmas tömegek nézték végig 
éa gyönyörködtek a szinpompás viseletekben. 
A menet a városháza épülete előtt állott 
meg, amelynek ablakait, valamint a környező 
épületek ablakait és erkélyeit az érdeklődő 
közönség százai szállták meg. A városháza 
nagytermének ablakaiban angol, francia és 
svájci vendégek voltak láthatók, akik Pöstyén- 
böl rándultak át Lévára a magyar népművé­
szet ünnepségének megtekintésére. A külföldi 
vendégek a diszes menet láttára hatalmas 
tapsokban törtek ki, majd szorgalmasan Lito­
grafáltak.

A szinekben gazdag és ragyogó menet 

bői a városháza előtt kivált a nyolcvan 
tagot számláló kitűnő bényi dalárda és Horváth 
Dezső kántortanitó vezetésével üdvözö ő dalt 
adott elő a város közönsége tiszteletére.

A Gyöngyösbokréta énekes 
felköszöntőjére

Antal Gyula városbiró válaszolt a városháza 
erkélyéről. — Büszke örömmel tekintünk vé 
gig a diszes tömegen, — mondotta többek 
között —, melyben messze vidék gyöngyös­
bokrétái sorakoztak föl. E'jöttetek közénk, hogy 
népviseletetek és szokásaitok bemutatásával 
ezivbéli büszke örömet szerezzetek nekünk. 
Bo'dog érzéssel hoztátok el a magyar nép­
élet szépségeit és mi is boldog érzéssel kö­
szönjük a magyaros üdvözletét.

A városbiró ezután a város közönsége 
nevében üdvözölte a Gyöngyösbokrétát Léva 
város történelmi falai között.

A Gyöngyösbokréta felvonuló csoportjai 
ezután folytatták Htjukat a sportpálya felé. 
A felvonulásban nemcsak a vidéki Gyöngyös­
bokréták vettek részt, hanem a lévai magyar 
leányok és a vidéki előkelő magyar asszo­
nyok is Dompáa magyar íuhákban jelentük 
meg. A Gyöngyösbokréták élén az egerszegi 
.menyasszony*  haladt, a magyar falu egész­
séges népének egy sudárrá fejlett gyönyörű 
példánya, fején az egerszegi diszes menyasz- 
szonyi koszorúval általános feltűnést keltett.

A népművészet bemutatása.

Három órakor kezdődött a tulajdonképeni 
ünnepély a sportpályán, amelynek kiemelkedő 
pontja volt dr. Porubszky Géza nemzetgyűlési 
képviselő előadása. Dr. Porubszky kéméndi 
plébános, Léva rk. egyházának egykori nép­
szerű lelkipásztora, a magyar viselet jelentő­
ségével foglalkozott és megállapította, hogy 
a Gyöngyösbokréta hűséget jelent a magyar 
lélekhez. Értékes és nagy tetszéssel fogadott 
előadását teljes egészében lapunk tárcarova­
tában találja az olvasó.

Dr. Porubszky beszéde után az ősi ma­
gyar szokások és táncok bemutatása követ­
kezett a szépen diszitett emelvényen, amely 
előtt félkörben voltak elhegyezve az ülőhe­
lyek, ezek mögött pedig az állóhelyek. A 
várakozáson felüli tömegek nagy része ter­
mészetesen az állóhelyekre szorult éa olyan 
nyomást gyakorolt az ülőhelyek szárnyára, 
hogy csak a rendezőség legbuzgóbb munká­
jával lehetett a rendet fenntartani.

Az ősi magyar néplélek feledhetetlenül 
szép ünnepsége az izsaiak szereplésével kez­
dődött A harminchat tagból álló kitűnő ének­
kar Náday Kálmán plébános vezetésével mű­
dalokat adott elő meleg hatással. Az érsek­
újvári daloaünnepélyen nagy sikert elért da­
lárdát és a tiaztafehérbe öltözött issei lányo­
kat a közönség lelkesen tapsolta meg.

Ezután az ógyallai Gyöngyösbokréta ti­
zenkét tagja Szalay Ferenc vezetésével ku- 
koricafosztás jelenetet mulatóit be. A han­
gulatos képnek eredeti izt adott Kaszás Fe­
renc gazdaember mókás-tréfás elbeszé ése.

Majd az ógyallai lányok pompás tánca 
után Komáromszentpéter huszonhéttagu cső 
portja, Koasányi Józsefnek, az ismert költő­
nek vezetésével eredeti lakodalmas jelenete­
ket, táncokat és énekeket mutatott be igen 
nagy sikerrel. A szlovenszkói Gyöngyösbok- 

réfa mozgalomnak tulajdonképeni megindítója 
volt ez a község és annakidején méltán kel­
tettek ezek a fa usi népművészek gyönyörű 
bokrétájukkal feltűnést Eredeti viseletűk kü­
lönösen nagy tetszést aratott.

Martos község husztagu szinpompás 
Gyöngyösbokrétája Oaztényi Benő igazgató- 
tanitó vezetésével ősi magyar táncokat mu­
tatott be. Az ősi magyar ritmus diadalának 
lehet elnevezni az ő felléptüket. Viseletűk a 
legérdekesebb. A komáromvidéki Gyönyörű­
séges gyöngyösbokréták után, amelyek meg­
rendezése körül az ógyallai Feszty Edit fej­
tett ki nagy buzgóságot, a színes nyitravöl- 
gyi Gyöngyösbokréták következtek.

Nyitraegerszeg husztagu csoportja Lencz 
György tanitó vezetésével régi magyar lako­
dalmi szokásokat éa táncokat mutatott be a 
közönség állandó és lelkes tetszésnyilvání­
tása mellett. Nagy sikert arattak.

Utánuk a szintén Zoboraljáról jött Nagy- 
cétény huszonnyo'c főből álló kedves Gyön­
gyösbokrétája következett. Veszély István 
kántorlanitó vezetésével lakodalmi jelenete­
ket, ősi köszöntőket, bakter-, arató- és fonó­
nótákat s eredeti nyitravidéki táncokat mu­
tattak be nagy hatás mellett,

A szünet után Ipolyvölgyének szépséges 
gyöngyösbokrétái szerepeltek. Lukanénye 
nyolctagú csoportja dudakisérettel a zabki­
rály tréfás táncát mutatta be állandó derült­
ség mellett.

Majd Sszécsénke tizenhéttagu kitűnő 
bokrétája mutatkozott be. Eredeti táncaikkal, 
fonójelenetükkel és festői népviseletükkel fre­
netikus sikert értek el. A közönség kívánsá­
gára táncaikat meg kellett ismételniük.

A csábi harminc főből álló Gyöngyös­
bokréta poetikus lakodalmi jelenetével ért 
el nagy tetszést.

A Kégl Elemér által rendezett’nagysikerű 
ipolyvölgyi Gyöngyösbokréta utolsó száma 
a huszonkét főből álló ipolynyékiek csoportja 
volt. Eredeti palóc szokásokat és táncokat 
adtak elő a közönség lelkes tapsa mellett.

A rendezés szebbnél szebb számokból 
álló műsorának utolsó része a garamvölgyi 
bokréta volt, amelynek keretében a 700 éves 
Bény község káprázatosán szép 80 tagú 
bokrétája lépett fel Horváth Dezső igazgató 
karnagy vezetésével. Bámulatosan összeta­
nult énekkarukkal valósággal magukkal ra­
gadták a közönséget. Igazi művészettel, mond­
hatnék ihlettel adlak Bartók, Kodály és Har­
maté dalokat. Majd a már majdnem fele­
désbe ment magyar táncokat, a verbunkost, 
a mártogatóst és a régi magyar körtáncot 
lejtelték el. A közönség valósággal tüntető 
szeretettel ujrázta a bényiek minden számát.

Feledhetetlen szép volt a műsor. Elfo­
gulatlanság és valami ősi báj, a lélekből fel­
törő őszinte természetesség jellemezte a szép 
előadást, távol minden mesterkéltségtől és 
szinészkedéstől.

A nagyhatású műsor este félkilenckor 
ért véget, amikor is a közönség meleg ün­
neplésben részositette Schubert Tódort, a 
nagyszerű rendezés vezetőjét. A lévai cser­
készleányok csokrot nyújtottak át neki, 
Schubert Tódor pedig meleg szavakban mon­
dott köszönetét a Sziovenszkö minden ré­
széből összesereglö közönségnek és szerep­
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löknek. Ezzel véget ért ez ünnepély népmű­
vészeti része és » izerep'ök a vendégekkel 
együtt a felállított vendéglői sátrakba vonul 
tak, ahol sokáig kitűnő hangulatban szóra­
koztak ée gyönyörködlek sz ünnepséget be­
fejező szép tűzijátékban.

•
A szlovenszkói G föngyösbokréta meg­

lepően impozáns elindítása a Szlovenszkói 
Magyar Kultur Egyesület lévai fiókjának 
működéséhez fűződik. A fiók legutóbbi köz­
gyűlésén Koperniczky Kornél titkár terjesz­
tette be az erre vonatkozó indítványát és a 
minden igazi kultur gondolat barátja, Schu­
bert Tódor, a lévai fiók elnöke, országosan 
elismert agilitásával tetté varázsolta a gon­
dolatot. Hogy micsoda heroikus munka volt 
a Gyöogyösbokréta megrendezése, arra leg­
jobban rávilágít az a tény, hogy az ügy ér­
dekébén lefolytatott levelezés ötszáz korona 
értékű postabélyeget emésztett fel 1

Dr adasBék elismerés a lelkes rendezö- 
bizottságoak is, amely szinte emberfeletti 
munkát végzett az üonrpély megrendezésé­
vel, de Láva város éa környéke magyar kö­
zönsége osztálykülönbség nélkül a legna­
gyobb lelkesedéssel sietett a rendezőség se­
gítségére és igy sikerült a nagyszabású ma­
gyar ünnepséget ilyen szépen megrendezni. 
Igen sokan természetbeni szolgáltatásokkal 
is támogatták a rendezőséget.

A rendező gárda 

köréből áldozatot és fáradságot nem ismerő 
munkájukkal a következők érdemelnek külön 
elismerést: Id. Akács József, Boros Bála, 
Bucsek Gyula. Dohány János, Éder Kálmán, 
Éder Imre, Eischer József, Horatsik Pa1, 
Jakab Sindor, Kovács István, Kürti Ervin, 
Kern Aladár, Majthányi László, XVtdder Jenő, 
ifj. Schubert Pa’.

A hölgybizotteágban

Éder Kálmáoné, Engel Pálné, Horatsik Pál- 
né, Dr. Huberth Painé, Prachár litvánná, 
Taubinger Árpádoé, Schubert Tódorné fej­
tettek ki lelkes tevékenységet.

Dr meg kell még dicsérnünk a leány­
én tiu cserkészekei, a férfi kongregáció tag 
jait és a ref. ifjúságot, akik nagy szolgála­
tokat végeztek a nemes ügy javára.

Elismerés illeti a hatóságot la 

előzékenységéért a közbiztonsági szerveket 
pedig precíz működésükért. Mindeme té­
nyezők buzgó összemunkálkodása tette lehe­
tővé ennek a szép napnak ilyen sima lefo­
lyását, igy méltán mondhatjuk, hogy a ma­
gyar falu meleg szeretettel ölelkezett össze 
a várossal a szlovenszkói magyar népművé­
szet emlékezetes lévai ünnepélyén.

Megháromszorozódott az emberiség életének időtartama
Ninca relatívabb dolog, mint az élettar­

tam fogalma. Az ember születésének nspja 
egyúttal elhalálozásának a napja is lehet, 
amikor az élettartam alsó határa van meg­
adva, mig a felső határ egész sor évtizeddel 
fejezhető ki. A legendás hirű sztambuli Zoro 
Aga állítólag 150 évnél is öregebb volt.

A komoly tudomány azonban nem hisz 
az ilyen legendákban. Eddig 110 életévnél 
magasabb kort megbízhatóan még nem le­
hetett kimutatni Népies hagyományok be­
szélnek ugyan 150 éves, sőt még ezen az 
é elkoron felüli Matuzsálemekről is, de ezek 
csak mende-mondák. Mindenesetre érdekes 
jelenség, hogy a száz éven fe'ü iek számát 
annál nagyobbnak adják meg, minél sza- 
bályozatlanabbak az illető ország életviszo­
nyai Németországban például, abban az or­
szágban, amelyben legpontosabb a statiszti­
kai könyvvezetés, az 1925. évi népszámlálás 
alkalmával 62.4 millió lakosszám mellett 72 
száz éven felüli embert Állapítottak meg, eb­
ből 26 volt a férfi s 46 az asszony ; tehát 
egy millió lakosra csupán 1.15 száz éven 
felüli jutott, ami azt jelenti, hogy Németor­
szágban minden 1,150 000 lakos közül csak 
egy ember éri meg a 100 éven felüli élet­
kort. Az 1921. évi népszámlálás alapján fel­
dolgozott csehszlovák statisztikai évkönyv a 
100 éven felülieket már nem is tünteti fe', 
csupán a 80 évnél idősebbeket mutatja ki. 
Csehszlovákiában 1921-ben 75.341 nyolcvan 
eves s ennél idősebb ember élt, ami 5.5 ez­
reléknek felel meg. Ezzel szemben azonban 
az exotikus országokban, amelyekben az em­
berek korát inkább a kósza hir, mint a sta­
tisztika tartja számon, minden millió lakos 
után 100 —200 százon felüli Matuzsálemet 
mutatnak ki.

Az élettartamnak általánosan érvényes 
fogalmát nem lehet az egyes ember életéből 
megállapítani, hanem csupán az emberek 
nagy tömegének statisztikailag összegezett 
életkorából. Ez a statisztikai eljárás a köze­
pes élettartam fogalmához vezet Feltéve, 
hogy egy országban egy évszázad alatt min­
den szü etett és meghalt embernek korát sta- 
t sztikailag megállapítják, ezeket az adatokat 
összeadják és elosztják a statisztikai alanyok 
számával, úgy hozzájutunk a közepes élet­
tartam fogalmához. A gyakorlatban persze 
ezt az elvet nem lehet olyan könnyen és egy­
szerűen végrehajtani, mert egész sor irracio­
nális tényező játszik közbe, amelyek az ilyen 
módon nyert számanyag exakt tudományos 
jelentését nagyon megnehezítik. A számok 
csalhatnak is s teljesen fordítóit eredmény­
hez vezethetnek, ha kritiká'lanu' alkalmazzuk 
őket. A statisztikailag összehordott szám­
anyag ezakt tudományos feldolgozása és 

megmagyarázása az élettartam tulajdonké- 
peni matematikája.

A tisztán ismereti értéken kívül a köze­
pes életkor megállapításának gyakorlati je­
lentősége is van, mert például a biztosítási 
szakban ez képezi a'apját a prémiák megál­
lapításának.

A tudományos statisztika alapján jelen­
tős az a tény, hogy a közepes életkor tar­
tama növekvőben van s folyton magasabb 
és magasabb lesz. A ma embere átlagban 
öregebb, mégpedig jelentősen öregebb a régi 
korok emberénél. Ez nyomban kitűnik, amint 
a mai időket régebbi korok viszonyaival ha­
sonlítjuk össze. A tudománynak sikerült az 
ókor néhány népére vonatkozólag a közepes 
élettartamokat megállapítani. A ókori egyip­
tomiaknál 30 év volt az átlagos élettartam, 
a császárság Rómájában ez a szám 20-ra 
csökkent, a középkor egynémely kulturnépé- 
nél újból 30 ra eme kedelt, a harminc éves 
háború idején Németországban az életviszo­
nyok szörnjű leromlása következtében újból 
20 ra csökkent. Azóta Európa ku'turnemze- 
teinél állandóan emelkedőben van. A XVII. 
század végén több városra vonatkozólag 
vannak adatok s ezek az élettartam átlagát 
33 évben mutatják.

Az átlagos élettartam rohamos megnö­
vekedését persze az újabb kor hozta meg, 
amely a város és a falu higiénikus viszo­
nyait jelentékeny mértékben megjavította, 
energikusan küzdötte le a járványokat s kü­
lönösen a csecsemőhalandóság elleni küz­
delemben ért el nagy eredményeket. Mert azt 
külön nem is kell hangsúlyoznunk, hogy a 
középkorban az élettartam átlagát főleg a 
ciecsemőhalandóság szorította le. Hogy ezen 
a téren milyen nagymértékű volt a haladás 
az elmúlt évtizedekben, azt legjobban azon­
ban a Németországra vonatkozó adatokból 
láthatjuk. Amig az 1871 —1880 közötti idő­
ben Németországban a közepes élettartam 
37 évet tatt ki, az 1924—1926. évben, a 
legutolsó ilyen iránvu statisztikai vizsgálat 
idején a férfiaknál 56 évre, a nőknél csak­
nem 59 évre emelkedett. Németországban te­
hát ma átlagban háromszor annyi ideig él­
nek az emberek, mint 300 évvel ezelőtt, a 
harmincéves háború korában s kétszer annyi 
ideig, mint az ókori népek. A statisztikai 
megállapítások alapján jelenleg New-Seelan- 
don a legmagasabb a közepes élettartam, 
ahol 64 évet tesz ki.

A közepes élettartammal függ össze az 
é'.etvárandóság kérdése is. Értjük ezen a 
furcsa nevű fogalmon azon évek számát, 
amelyek egy bizonyos korosztályba tartozó 
ember számára az életből még hátra vannak. 
Az életvárandóság természetszerűen a tény-

A magyar nemzeti viselet.
— Porubszky Géza dr. nemzetgyűlési 
képviselő előadása a lévai Gyöngyös- 
bokréta-ünnepen. —

A Szlovenszkói Magyar Kultur Egyesü­
let azt a nemes feladatot tűzte maga elé, 
hogy a magyar nép ismeretkörét bővitse, 
tudását mélyilse és igy egyenlő rangúvá te­
gye más nemzetek népeivel és ugyanakkor 
a több tudás révén anyagi boldogulását is 
elősegítse. A másik célja, hogy a népet gon- 
do'kozásmódban, felfogásban, érzületben, vi­
seletben, szokásaiban, erkölcseiben, egyszóval: 
lélekben megőrizze annak, aminek született 
— magyarnak.

Az ősi nemzeti hagyományokhoz való 
ragaszkodás még nem jelent maradiságot. 
A tudás lehet nemzetközi, de egy-egy nép­
nek a Jelleme mindig nemzeti marad. Ezen 
az alapoo már évszázadokkal előbb mozga­
lom indult meg a legnagyobb európai nem­
zeteknél, amint azt a német, angol és francia 
iroda'om is mutatja, hogy a nép élek kincseit, 
gyöngyeit, mint jellegzetes nemzeti értéke­
ket a feledés homályából kiáss-x, Csszegyűjt- 
sék és ragyogó fényben az utókornak átad­
ják. A német Jákob Grimmtől a magyar Ko­
dály—Bariókig hosszú vonal nyu'ik el, ame­
lyen kivétel nélkül minden nemret feltárja a 

maga néprajzát, a folklórét, a népművésze­
tet, a népszokást, a népdalt; mindazt, ami 
a nép'.élek teremtő erejéből született és ma­
gán viseli a nép'.élek faji színeit és virágait

Itt a köztársaságban például a cseh, a 
morva, a szlovák megbecsüli sokszor festői 
szépségű népviseletét. Miért szégye'nénk ak­
kor azt mi magyarok ? Egyik magyar törté­
netírónk (Szalay-Baróti) feljegyzi: „A magyar 
nemzeti viselet egyik kivá ó nyilvánulása 
volt nemzeti szellemünknek. A kü földön is 
nagy elismerést vívott ki s például a XVII. 
században élt Orlelius azt mondja róla, hogy 
szépségben minden más nemzetekét felül­
múlja." Sajnos ez a dicső elismerés, amely a 
rég múlt időkre vonatkozik, a közelmúlt idők­
ben mér feltalálható nem volt.

Ennek egyik oka az, hogy a világhá­
ború előtti időkben a külföld a magyar nép 
belső értékeit nem ismerte vagy helytelen 
fogalma volt róla. Sok külföldi a magyar né­
pet ebben a négy változatban iimerte csu­
pán : csikós, juhász, betyár és cigány. Az 
osztrák fővárosban, Bécsben mindig undorral 
és bosszúsággal néztem az egyik képtárban 
azt a festményt, amelyik egy cigány-sátort 
ábrázol. A sátor mellett a cigányanya kéjjel 
szedi ki a férgeket bozontos rajkója hajából. 
A kép aláírása: .Ungarisches Idyll.*  (Ma­
gyar falusi jelenet.)

Más. A nyáron kaptam négy utrzési 
prospektust .Csehszlovákia*  címmé'. Egyik 
cseh, a másik német, a harmadik francia, a 
negyedik angol nyelven, elsőrendű kiállítás­
ban, szines képekben ismerteti a köztársaság 
nevezetességeit, városaival, fürdőivel, tájaival 
és különösen népviseletének szépségeivel. Re­
mek, művészi kivitelű kép mind ! A szebbnél- 
szebb cseh, morva és szlovák népviseletű 
képek között keresek az itt előttünk felvo­
nuló gyöngyösbokrétáa magyar falukról is 
valamit. Nehezen megy. Végre találok egyet. 
Városi piacon áll öt nő szlovák ünnepi nép­
viseletben. Aláírás: .Szüretelő asszonyok. 
Levice. Slovákie.

Mindezt csak azért említem, hogy iga­
zoljam, hogy mennyire nem ismerik nemcsak 
külföldön, de itt bent is a magyar népviselet 
szépségeit. Vagy tendenciával elhallgatják azt. 
A Gyöngyösbokréta ünnepségek rendezésé­
nek lesz a feladata, hogy a falu magyar 
szokásait, eredeti népviseletét színre hozza 
és eleven képben felvonultassa azokat a mind­
inkább gyérülő magyar népszigeteket, ahol a 
régi népszokásokat és népviseletet hamisítat­
lan formában kegyelettel őrzik.

A nemzeti magyar népviselet elhanya­
golásának másik oka megában a népben vau. 
A mi magyar népünk sok helyen mintha 
restelte, szégyelte volna a régi népviseletet.
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legesen elért életkor szerint igen különböző. 
Az újszülötteknél az életvárandóság egybe­
esik a közepes élettartalommal, mert ez egy­
úttal kifejezi azon éveket, amelyekre az em­
ber átlagosan számíthat. Az életvárandóaág 
azután az első év betöltésével még jelenté­
kenyen emelkedik, mégpedig 63-ra száll fel, 
mert ebből az évfolyamból már kiestek a 
csecsemőhalandóság áldozatai. Az első év 
végén éri el az életvárandóság legmagasabb 
határát, attól kezdve lassan, de fokozatosan 
csökken.

Az alábbi táblázat az egyes korosztá­
lyokra vonatkozólag egybefoglalja az életvá- 
randósag statisztikailag megállapított értékeit:

Az újszülött csecsemőnél 56 év, az első 
év végén 63 év, a 10-ik év végén 56 év, a 
20-ik év végén 47.5 év, a 30-ik év végén 
39 év, a 40-ik év végén 30.7 év, az 50 ik 
év végén 21.5 év, a 60-ik év végén 15 év, 
S 70-ik év végén 9 év, a 80-ik év végén

MARTOS
Irta: FESZTY EDIT 

M Gyöngyösbokréta alkalmá­
ból kaptuk ezt a cikket.)

Nádasok partján, homokos düllö utak 
mentén, füt fák, szürke vizű folyók, apró 
fahidak közölt menve, olyan helyre jutunk 
él, ahol ősi szokásait megőrizte a nép. Fa­
luba érünk, az első házak után, zöld vizű, 
békanyálas pocsolyában, libák kacsák úsz­
kálnak.

A falu utcája mélyen fekszik, a házak 
mind magas dombokra agyagból épültek. A 
régi házak nádtetejét nagy csomókban lepi 
el a bársonyos zöld moha. A házak előtt 
mindjárt széna és szalma kazlak vannak a 
kerítésen túl összezsúfolva.

A színes házak cifrázott mintás oldala 
alig látszik, mert szőllövél van befuttatva. 
Ősszel az ablakokon lágnak a piros és zöld 
hamvas szóllö fürtök.

A házakban a tűzhely nagy nyitott 
füstös kéménybe torkollik. A szobában virá­
gos függönyök lógnak a mennyezetről az 
ágyak előtt és eltakarják a sók tollas pár­
nát. A bútorok rácsos lécektől díszesek, kékre 
pirosra vagy zöldre vannak festve.

Az asszonyok, lányok szinpompás vi­
seleté nagyon drága. Az ünneplő díszruhák 
öröklődnek. Nagy ünnepnapon prémmel 
szegélyezett, csipkés, virágos karmantyút 
viselnek, melyet tuszlinak neveznek. A szí­
nek orgiája az ünneplő ruhájuk. A fehér 
szint nem használják, helyette kéket. A 
ruhákon sok a gyöngy és szallag. Ezüst 
láncot viselnek a nyakukon. Ősi magyar 
faj, alacsony termettel, a szemük és hajuk 
barna, fogsoruk fehéren villog. Régi csa-

4.9 év, a 90 év végén 2.8 év, a 100-ik év 
végén 1.8 év.

Természetesen ezek a számok csupán 
átlagos értéket fejeznek ki és az egyes in- 
dividiumoknál nagy eltérések is n utatkozhat 
nak úgy pozitív, mint negatív arányban. így 
például a tabella közepén az 50 évesek cso­
portjánál az életvárandóság értéke 21.5 év. 
Ez a következőket jelenti: Énnek a korosz­
tálynak egyes tagjai az 50 -60 év között 
már meghalnak, az egyik csoport eléri a 60-ik 
évet, ebből a 60—70 év között megint so­
kan kihullnak, de egy rész eléri a 70 ik évet, 
egy kis rész a 80-ikat, sőt a 90-iket is, 
egyesek, de igazán csak egyesek betöltik a 
a százat is. Az 50 évet betöltötték összes­
ségére vonatkozólag igy állapítható meg az 
átlagos 21.4 életvárandósá?. Az életvárandó­
ság értékei éppen úgy, mint az élettartaméi, 
az előbbi évszázadokhoz képest jelentéke­
nyen növekedtek.

A velszi herceg és a lévai 
cigánypecsenye.
Egy egész hét telt el a Gyöngyösbok- 

réla lezajlása óta, de még ma is alig hall 
az ember másról beszélni, mint Léva nagy 
ntpjáról. Annyi bizonyos, hogy a Gyöngyös­
bokréta idegenforgalmi tekintetből is nagy­
jelentőségű esemény vol1, mert a sok ven­
dég tekintélyes összeget költött el Léván.

Feljegyzésre érdemes az is, hogy kivé­
tel nélkül, mindenki jól érezte magát ezen a 
magyaros összejövetelen. A Gyöngyösbokréta 
cscportokat a szereplés után a rendezőség 
vacsorára látta vendégül. Azt az izes Uiü- 
pörköltet, amit Éder Imre. Jakab Sándor és 
Kovécs István főztek, még ma is emlegetik 
azok a szerencsések, akik kaphattak belőle. 
Pár pohár borral leöblítették a vacsorát a 
gyöngyösbokrétások, azután olyan kerek ked­
vük kerekedett, hogy élvezet volt nézni vi­
dám mulatozásaikat a vendég'ők sátraiban.

Nem lehetetlen azonban, hogy a kony­
hák körül szorgoskodó Zilai Sándorné, Ká- 
cser Mihályné, Krenka Józsefné, Lázárné,

ládi neveik: Jóba, Keszeg, Bacsó, György 
és Endrédi.

Lakodalomkor az első szobából kihord­
ják a bútort, csak egy hosszú asztal és pa­
dok maradnak bent. A konyhában a koma­
asszonyok látás irgalommal sütnek fősnek. 
A meghívott vendégek napokkal előbb el­
hozzák a sok lakodalmi ennivalót. A ci­
gánybanda behurcolkodik hangstereivel és 
elhelyezkedik a búbos kemence körül. A 
vendégek helyet foglalnak az asztalnál. Az

Konc Károlyné, Szabó Józsefné és Zilai Ká- 
rolyné valami bájitalt kevert, attól kereke­
dett olyan vig hangu'at.

A vigadók között olyanok is voltak, akik 
hajnali négy órakor ültek kocsira, hogy ide­
jében Léván legyenek, de bizony nehezen 
váltak meg reggel Lévától és a vezetőktől is 
kapjuk a sajnálkozó leveleket, hogy rövid 
volt a lévai tartózkodás. Hiveimnek nagyon 
tetszett ott minden — Írja az egyik csoport­
vezető — csak azt mondogatják mindég, 
hogy még szerették véna megtapasztalni 
Léva városát is, de kevés volt az idő.

Nagyon hangulatos volt a Gyöngyös­
bokréta kávéháza is, amelybe hangulatot 
dr. Balog Sándorné, Boromissza Tivadarné 
és Huberth Pálné varázsoltak. A .kávésle­
gény" itt egy szerecsenfiu volt Az egyik, 
Afrikát járt trancia ur kiakarta próbálni rajta 
a szerecsen nyelvtudományát, de nem értet­
ték meg egymást. Erre azt mondta a francia: 
Úgy látszik, hogy a szerecsen a tanganyikai 
tájszólást beszéli, én pedig a timbuktuin 
szóltam hozzá. — Arra persze nem is mert 
volna gondo'ni, hogy az a szerecsen itt pil­
lantotta meg a napvilágot a Perec partján I

A lévai cigánypecsenye nemcsak a ma­
gyarok Ínyét, hanem az angolok fantáziáját 
is izgatta s az csak természetes, hogy na­
gyon Ízlelt nekik Noha az angoloknál nem 
szokás, de a mi egyik angolunk mégis kije­
lentette, hogy egy ilyen falat után még a 
velszi herceg is megnyalhatná az ujját . . . 
Aminthogy ő meg is nyalta a magáét I Ezek- 
után a lévai pecsenyesütők most biztosra 
veszik, hogy a Sz. M. K. E. legközelebbi 
rendezését már a népszerű velszi herceg is 
megfogja tisztelni látogatásával. Akossy néni 
a hétfői baromvásáron már vett is egy szép 
frislinget, amiből kihasítja majd a velszi her­
ceg pecsenyéjét. Kár, hogy eralkalommal 
ludfertállyal nem tudtak szolgálni az ango­
loknak ; r.em lehetetlen, hogy ennek a jósá­
gáról magának az angol királynak is jelen­
tést tettek volna, nemcsak a fiának, aki 
annyira szereti a magyar specialitásokat. 
Hites barackpálinkánk ugyan nincs mint Kecs­
kemétnek, de nemkevésbé hires a lévai sze­
derpálinka. Egyesek máris elástak egypár

ajtóban megáll az első vőfély és szól. A 
verses felköszöntö után jönnek a vőfélyek 
a virágos tálakkal. A vendégek magukkal 
hozott kanállal, négyen-öten esznek egy 
tálból.

Az Árgyélus tánc következik amelynek 
a szövege a kővetkező régi nóta:

Az Árgyélus kismadár, nem száll minden ágra, 
Én sem fekszem mindenkor a paplanos ágyra. 
Szálli meg, várj meg,
Fordulj hozzám csókolj meg.

Parasztosnak tartotta és a városi divat ha­
tása alatt kezdett kivetkőzni a régimódiból 
először, mint mondták „mesteremberes“-re, 
majd később urss kosztümre. Sajnos, sok­
szor aztán kivetkőzött nemcsak a népies ru­
hából, hanem az erkölcsből is. Álvedlett nem­
csak ruháben, hanem lélekben ia. Léva vá­
ros boldogult költője, Kersék János egyik 
kis versében kedvetlenül látja, hogy a föld- 
müvealegény még a régi divatban jár ugyan 
és nem szégyenli a tarisznyát a vállára vetni, 
■ földművesleány azonban mar kiuradzott. 
Kersék ezeket a vádoló szavakat adja a le­
gény ajkára:

.Lábadon selyemharisnya, 
Vállamon a börtarisznya. 
Messzibbre kerültünk mi egymástól: 
Mint a börtarisznyám selyemharisnyddtól."

Nem csoda, ha a régi nemzeti magyar 
népviselet ilyenformán kezdett kimenni a divat­
ból és a régi viselet az úri osztálynál csak 
parádés alkalmakkor jött elő a családi erek­
lyeként őrzött „diszmagyarban", a nemzeti 
népviselet pedig csak a magyar népszínmű­
vek előadásánál vagy szüreti mulatságok al­
kalmával szerepel, mint magyar különlegesaég.

A népviselet elváltozását nemcsak az 
sietteti, aki hordja, tehát a nép, hanem az 
is, aki a magyar népviseletet nézi, látja, — 

tehát a közönség — ha annak magyar faji, 
néprajzi értékeit nemcsak észre nem veszi, 
hanem lekicsinyli vagy éppen kineveti. Egy­
szer egyik munkásommal beszéltem a ké­
mé ndi népviseletről. Az én értelmes magya­
rom azt mondja: szép viselet, de csak itthon I 
Miért ? — kérdezem. Hát plébános ur eimon- 
don az én esetemet. Mint „Zugsführer" szol­
gáltam Győrött a katonáékná1. Egyik vasár­
nap eljön és meglátogat otthonról az asz- 
szony. Kimegyek eléje az állomásra. Várom. 
Megjött. Sétálunk befelé a városba, hát ap­
ránként egész processziónyi népség gyüle­
kezik mögénk az aszfalton és követnek ál­
landóan, közben ilyen félhangosan tett meg­
jegyzéssel: .Luca székel Luca székel*  Ak­
kor vette észre az emberem, hogy az ő fe­
lesége a kéméndi népviseletben csinálja ezt 
a nagy csődületet és kénytelen volt egy ven­
déglőbe menekülni asszonyostól a bámulók 
elől és ott késő estig meghuzóckodni — a 
botrány elkerülése végett. Pedig a kéméndi 
népviselettel azonosítja a magyar művelődési 
történet a legrégibb, ősi magyar népviseletet. 
Ezt a népviseletet őrzi Garam völgyében 
hat község : Kéménd, Bény, Bárt, Kőhidgyar- 
mát, Kisgyarmat és Garampáld. Miod a hat 
község Árpádok korából való falvak.

Azóta természetes, máskép Ítélik meg a 
vidéki népviseletet Győrött, Budapesten éa 

a többi magyar városokban és falvakban 
ahonnan majdnem hetenként jön a rádió- 
közvetitéa a Gyöngyösbokréta előadásokról, 
amely azt jelenti, hogy a magyar nép nem­
zeti hagyományainak, népszokásainak, nép­
viseletének felfedezése és megőrzése : nem­
zeti kincset jelent.

Jelentsen nemzeti kincset a mi számunkra 
is I Mert amelyik nép nemzeti hagyományait 
elveti, gyökértelen fa. A Gyöngyösbokrétában 
felsorakozott magyar falvaink számára pedig 
a festőién szép népviseletükhöz való hűsé­
ges ragaszkodás jelentsen egyúttal egy má­
sik hűséget is. Hűséget a régi romlatlan ma­
gyar erkölcshöz, hűséget a magyar fajhoz, 
hűséget az osztatlan magyar lélekhez ...

Ne feledjük el, hogy a mi számunkra, 
akik ezt a Gyöngyösbokrétát végignézzük, 
van egy kötelező ruha, minden gyöogyös 
népviseletnél szebb és ez az a ruha, ame­
lyiket egyik nagy egyháztanitó igy nevez: 
„Vestis nuptialis eat charitas.*  A mennyeg- 
zőa tuha: a szeretet. Az a felebaráti szere­
tet, amely nemcsak magáért él, hanem egy­
képpen dolgozik boldogulásáért is.

Ily értelemben hirdetem, hogy a legszebb 
gyöngyösbokréta : a testvéri szeretet 1 
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fisakéval, hadd érjen ott addig, mig a velszi 
herceg Lévára érkezik. Minél később jön, 
annál simább less a szeszes ital. Nem igaz?

De akár éhes volt, akár nem, akit jó­
szerencséje a szendvicséé sátorhoz sodort, 
annak nem kellelt az éhenveszéstől meg­
ijedni, amikor olyan istápolói voltak, mint 
Jánoss Jenőné, dr. Nagyné, O'fermanné, Pe- 
karikné, Prachár Istvánná, Taubinger Arpádné.

Nagy volt az elevenség a szerencseke­
réknél és a mézesbábos sátornál is, ahol a 
Gyöngyösbokréta-fiát árulták. Ebben a sátor­
ban Schubert Tódorné, Suszta Vilmosné, 
Surányi Gyuláné, Janicsek Ferencné és 
Koprda Istvánná szedték ki diszkrét finom­
sággal az urak erszényéből a koronákat, de 
még a legirigyebb konkurencia is kénytelen 
volt elismerni, hogy bő ellenértéket adtak, 
sőt, noha hatóságilag tiltva van a ráadás : 
ők még egy-egy szivderitő mosolyt ia osz­
togattak az áru mellé. De e sátor legnagyobb 
eseménye mégis az, hogy Kötlek Franyó 
bácsi itt vett örökbe egy kisbabát. Most egy 
csinos dajkát keres hozzá. De nem mézes­
kalácsból.

Az egyik vendéglőben a bényi bokréta 
telepedett le. Nagy szemekkel nézi a bényi 
lányokat egy egerszegi legény.

— Hány szoknya van rajtad ? — kérdi 
az egyik leányt körülmustrálva.

— Csak kilenc, de a Julin tizenegy van 
— mondta szomorún.

KÜLÖNFÉLÉK M
— Hősök emlékművének leleple­

zése Alsószeosén. Alsószecie község áldo­
zatkész közönsége, a világháborúban elesett 
hős fiainak, közadakozásból emlékművet 
állított. A leleplezési ünnepély, f. bó. 15 én, 
vasárnap d. u. 3 órakor lesz, melyre minden­
kit szeretettel megbiv az emlékmű bizottság. 
Az ünnepély utáni bankettre, f. bó 12 -ig 
jelentkezni lehet Székely Béla tanitónál 
Alsószecsén Egy teriték ára 10 K.

— Lévai Gyöngyösbokráta-album. 
Felkérjük mindazon hivatásos és amatör 
fényképészeket, akik a lévai Gyöngyösbokréta 
ünnepélyen fénykép-felvételeket kéazitettek, 
hogy ezekből egy-egy példányt a Birs kiadó­
hivatalába juttatni sziveskedjenek. A felvéte­
leket egy albumba gyűjtve, a városi müvem­
ben helyezzük el, a lévai kultúráiét egyik 
emlékezetes tanujele gyanánt.

— A lévai Izr. hitközség uj Isko­
lájának felavatása. A lévai izraelita hit­
község f. hó 1-én, vasárnap avatta fel ünne­
pélyes keretek között újonnan épitett modern 
iskolaépületét. A hitközség egyik régi isko­
lája az 1854. év körül épült, de ez nem az 
volt, amelyet az uj iskola épitése előtt le­
bontottak. Az ünnepély Adler Gyula, hitköz­
ségi elnök, az építési bizottság elnökének 
beszédével kezdődött. Az elnök a közönség 
üdvözlése után áttért az iskola épitése tör­
ténetének ismertetésére. Majd dr. Zosfák And­
rás járási főnök mo idolt üdvözlő beszédet, 
amelyben lelkesítő szavakat intézett a taní­
tói karhoz is. Antal Gyula városbiró a város 
részéről üdvözölte a hitközség nemes kultur- 
törekvéseit, amelyek as uj iskola felépilésé- 
ben és a hozott áldozatokban is megnyilat­
koznak. Isten áldását kérte a hitközségre. 
Hrúz Sámuel tanfelügyelő beszédében arra 
utalt, hogy a tanitói kar a modern uj épü­
lőiben fokozottabb ambícióval fejtheti ki ál­
dásos munkásságát. Frieder Ármin zólyomi 
főrabbi államnyelven, majd magyar nyelven 
fejtegette az iskola jelentőségét. Rónai Emil 
iskolaszéki elnök az iskolaszék köszönetét 
tolmácsolta mindazoknak, akik lehetővé tet­
ték as épitést, továbbá Adler Gyula, építé­
szeti bizottsági elnöknek fáradozásáért, majd 
Erdős Ignác igazgatótanitó átvette az uj is­
kolát. Végül Heilbraun Simu főkántor veze­
tésével a templomi énekkar alkalmi énekeket 
adott elő hatásosan. As iskola felavatása 
után a hitközség tanácstermébe vonult a kö­
zönség, ahol ünnepélyesen leleplezték néhai 
Liebermann Jakab főrabbi arcképét. Az ün­
nepi beszédet Frieder Ármin zólyomi főrabbi 
mondta s kegyeletes szavakkal emlékezett

— Hát én akkor inkább téged vennélek 
feleségül — folytatja hetykén az egerszegi.

— Hát aztán már mér — folytatta fel­
csillanó szemmel a flörtöt a kis bényi.

— Hét azér, mer olyan nagyon szerény 
vagy, kilenc szoknyával is beéred I — ka­
cagta vissza a legény.

Hát nem bájos népszínmű jelenet ez ?
De ebben csak az egyik falu barátko- 

zása indult meg a másikkal. A város sem 
akart elmaradni a szívességben, pláne, hogy­
ha olyan szép lányokat látott, mint teszem 
azt az egerszegiek voltak. A városi urak se 
teketóriáztak sokat, kihúzták magukat, meg­
igazították a nyakkendőjüket, összecsapták a 
bokájukat és táncra kérték a bokréta falusi 
virágszálalt. Ha tik igy, mink is igy, gon­
dolták a bokréta férfiéi, ők meg derékon 
kapták a városi mccságákat és visszaadták 
a tromfot I Ds ebbe a szegény Kálmán ci­
gány majdnem bele szakadt. Di egy kicsit 
talán a naccságák is, sértés ne essen, szólván.

A hold az égen sunyi pofával hintette 
rájuk sárga fényét, Boromissza villanyigaz­
gató pedig az ő mes'erséges sugarait szórta 
a fejükre vonatindulásig. — Emmá osztán 
igen I — mondták a gyöngyösbokrétások a 
kalóznak, mikor beszálltak a vonalba.

Karakán

meg az elhunytnak négyévtizedet meghaladó 
érdemekben gazdag műkődésérő1.

— Eljegyzés. Kálmán Erzsikét Bsrs- 
Endréden eljegyezte Livicky litván. (M.k.é.h)

— Temp'.omszenteés. Orovnicán m« 
szenteli fel Niczeaálek Károly nagyszombati 
generális vikárius a benedeki azaléziánusok 
által létesített templomot. Et az első temp­
lom, amely Szlovenszkóban, a múlt évben 
szentté avatott nagy szociális apostol, Don 
Bosko tiszteletére épült. A szent ereklyéjét 
ma ünnepélyes körmenetben viszik Benedek­
ből 0 .-óvóiéira.

— A Lévai Méhészeti Egyesület 
f. hó 15 én délután 2 órakor a városháza 
nagytermében szakelőadást rendez. Fekete 
litván, szakértő tanító a méhészet újdonsá­
gairól tart előadást. Kérjük a t. tagokat, hogy 
teljes számmal jelenjenek mag. Szabad be­
menet. Vezetőség.

— Meggyorsítják a forgalmi adó 
elleni panaszok elintézését. A pénzügy­
minisztérium az adóigazgatás leegyszerűsítése 
érdekébén rendeletet adott ki, amely a for­
galmi és luxusadó vonatkozásban a kővetkező 
módon szabályozza uj alapokon a pénzügyi 
hatóságok hatáskörét: 1. A forgalmi és 
luxusadók kivetése ellen benyújtott panaszok 
elintézésére az adóhivatalok saját maguk 
kapnak felhatalmazást minden oly esetben, 
ha a kivetett adó összege nem haladja meg 
a 3000 koronát, feltéve, ha az adóhatóság 
azon a véleményen van, hogy a panasznak 
teljes mértékben eleget lehel tenni. 2. A pénz­
ügyi hivatalok felhatalmazást kapnak, hogy 
kegyelmi kérvényekre elengedhessék vagy le­
szállíthassák az 5 százalékos adóemelést 
olyan esetekben, amikor az emelés nem ha­
ladja meg az 1000 koronás összeget. 3 Az 
országos pénzügyi hivatalok felhatalmazást 
kapnak, hogy elengedhessék vagy mérsékel 
hassák az 1000 koronát meg nem haladó 
rendbírságot, ha ezirányban kegyelmi kérvényt 
nyújtanak be. A pénzügyminisztérium elvárja, 
hogy az országos pénzügyi hivatalok e fel­
hatalmazás alkalmazásánál be fogják tartani 
a pénzügyminisztérium eddigi gyakorlatánál 
kialaku't irányelveket. Ezért a pénzügyi ható­
ságoknak arra kell ügyelniök, hogy az 5 szá­
zalékos adóemelés elengedése esetében a kér­
vény benyújtója rendesen teljesíti e adófizető 
kötelezettségét, mig a rendbírság elengedésé­
nek esetében a kérvény benyújtójának va­
gyoni, kereseti és személyi viszonyait kell 
figyelembe venni. Az államkincstár érdekeire 
való tekintettel a kedvező elintézést lehető­
leg ahhoz a feltételhez kell kötni, hogy a 
kérvény benyújtója bizonyos határidőn belül 
vagy megfelelő részletekben az egész esedé­
kes forgalmi vagy luxusadót fizesse meg. Az 

adóhatóságok hatáskörének felsorolt kibőví­
tése minden addigi még eldöntetlen panaszra 
és fellebbezésre vonatkozik, arra való tekin­
tet nélkül, hogy az eset mikor történt.

— A drágaság ellen. Az életszük- 
aégleti cikkek és különösen ez élelmiszerek 
drágulása már hónapok óta tart, pedig ugyan­
akkor a kereseti lehetőségek egyre jobban 
kisebbednek. Az árak növekedése a lakos­
ságnak különösen azt a rétegét érinti, amely 
szezonmunkával szerzett pénzen tudja csak 
némileg biztosítani a hosszú téli hónapokra 
a megélhetését, ds su yos gondokat okoz a 
fizetésében leépített tisztviselőknek és a gaz­
dasági pangás következtében egyre szegé­
nyedő kereskedőknek és iparotoknak is. As 
állam végre maga is belátja, hogy polgársá­
gát meg kell védelmeznie az árdrágítástól és 
a képviselőház szociálisügyi bizottságát szep­
tember 10 re hívja össze, hogy a fokozódó 
árdrágítással szemben életbe léptethető in- 
tézkedésaket megtárgyalja. Ugyanekkor azon­
ban a pozsonyi országos hivatal is intézke­
déseket tesz az indokolatlan árdrágítás meg­
szüntetésére. Felhívta az összes járási hiva­
talokat, hogy állítsák össze a saját körzetük­
ben az élelmiszerek árjegyzékét és állapítsák 
mag, hogy mi vezetett az egyes cikkek ára- 
inik felemeléséhez.

— Azok, akiket nem vettek fel a 
tanítóképzőbe vagy a kereskedelmi 
akadémiába, még bairatko.hitnek a po­
zsonyi YMCA kétéves magánkereskedelmi 
iskolájába vagy egyéves kér. tanfolyamába. 
Az iskola az iskolaügyi minisztérium ellen­
őrzése alatt áll és absolvensei jogérvényes 
bizonyítványt nyernek A bejáró tanulóknak 
joguk van a kedvezményes vasúti diákiga­
zolvány használatára. Az iskola jó alkalmat 
ad az államnyelv gyors és alapos elsajátí­
tására. A vidékiek Írásban is jelentkezhet­
nek. Saját középiskolai internátus állami 
középiskolai tanárok pedagógiai felügyelete 
alatt 290 K-tól felfelé. Prospektust úgy az 
iskoláról mint az intemátusról kívánatra díj­
mentesen küld az YMCA, Bratislava, Sinc ut.

— Még mindég kevés Iskola van 
Léván ? A városban halljuk pertraktálni, 
hogy az áll. polg. iskolából számos lévai fiút 
visszautasítottak, akiknek az V. osztályról 
szóló bizonyítványaikban két négyes osztály­
zat volt, de egyébként megvan a felsőbb 
osztályba való lépés jogosultságuk. Mivel 
Léván polgári iskolák vannak, azért nincse­
nek megszervezve itt az elemi répiskolai 
VI —VIII. osztályok, igy ezek a továbbra ia 
iskolaköteles korban levő diákok most kény­
telenek lesznek ismét az V. osztályba járni ? 
Az áll. polgáriban, amelynek dologi kiadá­
saihoz Léva városa nagy összeggel járul, 
ennek megfelelő tekintettel kellene lenni a 
lévai növendékek felvételénél is, mert hiszen 
elsősorban Lévára gondoltak az iskola ala­
pításánál, mig ma azt látjuk, hogy a vidék 
kiazoritja a lévai diákokat.

— Mindazok akik a lévai Gyön­
gy ösb okrét án fotografáltak I A Szloren- 
szkói Magyar Kultur Egylet komáromi köz­
pontja tisztelettel kéri mindazokat, akik a 
lévai Gyöngyösbokréta alkalmával jólsikerült 
fényképeket készítettek, hogy egy-egy fekete, 
fényes levonatot a központ rendelkezésére 
bocsájtani sziveskedjenek, hogy a központ 
albumába tehesse a később vetitettképen 
mutathassa be. Cim : Ssombathy Viktor oraz. 
titkár, Komárno, Kultúrpalota.

— Gazdák figyelmébe. A járáai hi­
vatal a következőket hozza tudomásra: Ha 
mezőgazda bizományosnak gabonát ad át s 
ha az a gabonát nem ismeri el tisztának, 
(hogy az dohos, vagy szemetes), abból bizo­
nyos részt le akar vonni, amelybe az átadó 
nem egyezik bele, úgy kérjen az átadó mintát 
mely az úgynevezett kompromissziós minta a 
ez alatt az értendő, hogy úgy a bizományos, 
mint az átadó as átadott gabonából egy jó 
marokra valót betesznek közösen egy papír­
zacskóba, amit a bizományos beköt és lepe­
csétel. A zacskóra a következő felirat jön : 
X Y (mondjuk 10 q) búzából vett a bratis- 
lavai gabonatőzsdének szánt kompromissziós 
mintája. A busa (dohos, szemetes stb.) java­
solt levonás 5 vagy 4°/0; a gabona megviza- 
gálása kéretik. Átadó X. Y. átvevő X. Y. 
aláirja úgy a bizományos mint az átadó. A 
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gabonamiotát maga az átadó ii elküldheti 
a gabona! őude ráaaére.

— Gaadaaágl teníoaadó bizottság 
azervazézo Lívia A földmflveléiügji 
miniszter is az orsz. hivatal randsietei alap­
ján minden politikai járásban járási gazda­
sági tanácsadó bizottság állítandó tel. Ez 
lesz az egyetlen hivatalosan elismert közszol­
gálati szerv a mezőgazdasági fejlődén, felvi­
lágosítás és általában a földművelésügyi szol 
gálát részére. Célja az, hogy megszervezze 
a járásokban a mezőgazdasági fejlődés és 
tanácsadás lehetőségeit olyan módon, hogy 
valamennyi erre hivatott szerv egységes 
terv szerint működjék. A lévai járási tanács­
adó bizottság f. hó 10 én d. e 10 órakor 
tartja alakuló gyűlését a városháza nagy­
termében. A földművelésügyi tanács kikül­
döttje ismertetni fogja a megalakítandó bi­
zottság feladatait, megválasztják a vezetőséget 
is. A gyűlésen a megjelentek szabadon fel­
szólalhatnak.

— A szeptember havi Iával állat­
vásárra felhajottak 165 (52) ökröt, 505 
(373) egyéb szarvasmarhát, 101 (31) borjút, 
530 (239) birkát, 3105 (379) lovat és 643 
(454) sertést. Összesen 4049 (1528) drbot. 
A zárójelben levő számok az eladott állatokat 
jelzik. Az árak igy alakultak : Ökör kgr. 3 80 
4’—, bika 4’—, üsző 3 50—1'-,borjú 5—5'50, 
tehén 3—3 50, birka 3—3’50 K. Kecske drbja 
70—120 K., ló 50—3 000 K., hizott sertés 
kgrja 6 50—7'50, szopós malac párja 80— 
120 K., magló malac párja 350 —400 K., 
koca drbja 300 -350 K.

— A községi könyvtárak figyel­
mébe. A Msgyar Minerva kiadóhivatala 
(Pozsony, Kertész utca 1.) az őszi kulturális 
munka kezdetén azzal a kéréssel fordul a 
közkönyvtárak vezetőihez, hogy a szlovensz­
kói Írók érvényesüléséért harcoló szépirodalmi 
és tudományos folyóiratot előfizetésükkel fel 
karolni szíveskedjenek. A kiadóhivatal kiváu- 
aágra készséggel küld mutatványszámot, sőt 
az ezévi szept.-okt.-nov.-decemberi számokat 
is ingyen bocsátja megismerés cí'jiból a 
könyvtárak rendelkezésére:

— Régi trükköt keltettek életre 
a vásári fosztogatók. Évekkel azelőtt 
szinte napirenden volt, hogy vásári csalók 
csaléteknek erszényt dobtak el, amivel a vá­
sárból kicsalták a kiszemelt áldozatot a ha­
tárba, ahol aztán kifosztották. A lévai vásá­
ron most ismét akcióbi léptették ezt a trük­
köt. Egy bortöi gazdánál sok százast láttak, 
szélé dobtak egy telt erszényt. A gazda fel­
vette, erre odaugrott az egyik csaló és osz- 
tozásra kicsalta a városból a gazdát, kimentek 
a kelecsényi határba, itt azután megjelent a 
csaló cinkostársa is, aki azt mondta, hogy 
övé a talált pénztárca, de ezzel nem elégedett 
meg, hanem kikutatta a gszda zsebeit és a 
nála talált hétszáz koronát is elvitte. Erre 
mind a ketten elmenekültek.

— Egy szerelmes, akit avítt nem 
akart befogadni. Egy társaság a lévai 
Sókol bábszínházából jövet az esti órákban 
meglepetten látta, hogy a szifon mellett a 
Perec valami tömeget vetett fel. Megdöbbenve 
állapították meg, hogy az egy fiatal leány. 
Kimentették és megállapították, hogy K. R 
18 éves garamkelecsényi leány az illető, aki 
szerelmes egy ifjubs, de mostoha atyja nem 
akar beleegyezni házasságukba A leány erre 
halálra szánta el magát és a szifon előtt 
beugrott a Perecbe. Több esetben előfordult, 
hogy valaki véletlenül ide került fürdés köz­
ben, a vis nyomása a betonfalhoz ütötte, 
minek halál lett a következménye.

— Endesz megszökött. Endesz Ár­
pád az ismert nemzetkösi betörő, skit a 
garamszentbenedeki plébánián elkövetett be­
törése után a csendörség elfogott, az újbá­
nyái járásbíróság fogházából megszökött. Az 
ablak vasrácsát fűrészelte ki. Egy asszony 
látogatta meg öt a fogházban, ugylátazik az 
csempészte be hozzá a fűrészt. Társa Man- 
kovecky volt tanitó ugyanebben az időben 
a szomszéd celiábsn szublímátot vett be, 
ugylátszik az volt a célja, hogy kórházba 
azállitoák, ahonnan ö ia kereket oldhat. A 
szublimál azonban nem volt olyan hatású, 
hogy kórházra lett volna szüksége. Egyébként 
Endesszel együtt a látogató nőt ia kutatja a 
-csendörség.

— Rablótámadás Vámosladány- 
ban. Javurek Géza lévai mészáros mester 
tegnapelőtt este hat óra tájban Hontgyarmat- 
ról Vámosladányba igyekezett kerékpárján. 
Útközben egy magyarországi jelzésű autó, 
amely menetközben utolérte a mészárost : 
elütötte. Javurek kerékpárja tönkre ment, 
maga pedig karján megsérült. Javurek a ke­
rékpár roncsait felszedte és gyslog ment 
Vámosladányba, ahol betért az egyik vendég­
lőbe. Itt találkozott Kelemen Ernő ottani 21 
éves legénnyel, aki megígérte, hogy 30 koro­
náért kocsin beszállítja a mészárost Lévára. 
Javurek ennek örömére még áldom let is fi­
zetett Kelemennek, aki bizonyára akkor fe­
dezte fel, hogy a mészárosnál pénz van. A 
vendéglőből Kelemen a mészárost a község 
végére vezette, úgymond ott a lakása és ott 
szállnak majd kocsira. A falu végén Kelemen 
azután hátulról megtámadta a mészárost, 
több erős ökölcsapást mért rá. A mészáros 
erre meneküléshez látott és a korcsma felé 
szaladt, de Kelemen utánna, s még több 
ökölcsapást mért a fejére. Jsvurek eszméletét 
vesztve összeesett. Amikor magához tért, nem 
találta zsebében 1500 korona pénzét, amelyen 
vágóállatot akart vásárolni. Kelement a csend­
őrség letartóztatta. Ruhája csupa vér volt. 
Tagadta a rablást. A vérre nézve azt adta 
elő, hogy a mészáros az utmenti kőrakásra 
esett, ott zúzta be a fejét, ő pedig segítsé­
gére ment, attól lett véres. H ízkutatást ren­
deztek nála, de a pénzt nem találták meg. 
Kelement a lévai járásbiróság fogházába 
szállították. Kelemennek most lett volna egy 
tárgyalása a komáromi kér. bíróságon az 
Agrasol kárára elkövetett csalása miatt.

— A világ vallásai. A legújabb sta­
tisztika szerint, amelyet a londoni L'ving 
Church közöl, a kttlömböző valláshoz tartozó 
hívek száma a következőképpen oszlik meg 
a földön : protestánsok 16,980.000, anglikánok 
37,090.000. katolikusok 331,500.000. görög­
keletiek 144,000.000, koptok 10 000 000. A 
keresztények száma összesen 539,570000 
zsidók 16,140.000. muzulmánok 209,120.000, 
buddhisták 150.180.000, hinduk 230,150.000, 
Kon'ucius és Laoce hívei 350.600.000, siotois- 
ták 25,000000, anamisták 135,650 000, más 
felekezetüek 50.870000, a nemkeresztények 
száma összesen 1,167,710 000.

— Egy korszakalkotó nagy film as 
Apolló mozgóban Frank L'oyd rendező 
sében megjelent a .Csvalcadeu cimü nagy­
film. Egyszerű címe oly monumentális film­
müvet takar, mely nemcsak az amerikai 
közönséget, hanem az egész világ mo üközőn 
ségét lázba hozta, az amerikai filmasadémia 
aranyérmekkel s első dijakkal tüntette ki. 
Tárgya élethü korkép, mely egy angol család 
tragédiáját (esti 1899-től 1933 ig a búr há­
ború a Titauic elsüllyedésén és a világháborún 
keresztül. Ez a nagy időt felölelő filmmü az 
eddig megjelent grandfilmek közül a legna­
gyobb. Egy generáció filmé. A D sily M sil, 
legnagyobb angol újság kritikája erről a film­
ről .Csvalcade*  felülmúlja az összes eddig 
megjelent filmeket. Főszerepekben: Cíwj 
Brook és Diana Wynyard, művészi játéka 
feledhetetlen élmény. A „Csvslcade*  szept.
12—15-ig pereg. Az óriási sikert elért film 
bizonyára Láván is a legnagyobb tetszést 
fogja kivívni.

— Az Orlont bemutatója. Bolváry 
minden filmjét érthető érdeklődés előzi meg. 
Most készült el Chopin első szerelméről 
szóló filmjével, melyet „Bucsuteringö*  cim 
alatt mutat be az „O.'ient*.  Felvonul Chopin 
mellett az akkori kor sok világhírű művésze, 
Liszt, George Sand, Hugó Viktor, Paganini 
és mindazok akiknek személye szinte regény- 
szerüen él emlékezetünkben. A filmmel Bol­
váry nagy sikert aratott mindenütt I Kiegé­
szítőül Walt Disney szériájából pompás szí­
nes Silly Symfóniát vetítenek.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Matyó János Trebula Júlia halva­

született fia — Trnka József Valkovics Erzsébet 
halvaszületett fia.

Házasság. Holy Lajos rk. Sindler Irén Viola ref. 
Halálozások. Özv. Pivarcsi Istvánná szül. Ko- 

runszky Júlia 79 éves — Vician Márton 33 éves.

Kiadóhivatali üzenet.
D. E. Bpest. Az ügyben panaszt emeltünk a 

postán. Nálunk az expediálás pontosan történik. A 
hiányt pótoljuk.

A „Bars1* rádió műsora
Vasárnap, szeptember 8.

BRATISLAVA. 18 „Győzedelmes élet, diadal­
mas halál — melyik az erősebb?- előadás. 18.15 
Mihola Gyuszi és Láng Mariska nótái. 22.35 Hírek.

BUDAPEST. 9.15 Hírek. 10 Rk. mise. 11.15 
Görögkat. istentisztelet. 12.30 Operaházi zk. 13.45 
„Világhiradó- előadás. 14 Gramofon. 15 Földmű- 
veléüsügyi előadás. 15.45 Kétzongorás jazz. 16.30 
Előadás. 17 Szalonzene. 17.30 Ferencváros—Spárta 
futballmérkőzés közvetítése. 19.30 Csevegés. 20 
Operettrészletek. 22 Rádió-tárgysorsjáték sorsolása.
22.10 Bura cigzk. 23.10 Pityó jazz-zk.

PRAHA. 9.15 Hegedűhangv. 11.20 Rádiózk. 13.30 
19 és 20.50 Gramofon. 22 45 Tánczene.

WIEN. 11.45 Szimfonikusok. 12.55 Zene. 1750 
Tarka zenéshangv. 20.10 Vigjátékelőadás. 22.25 
Zongorahangv. 23.20 Gramofon.

Héttő, szeptember 9.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 17.50 Kassa.

22.30 Hírek.
BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Szimfoni­

kus zk. 16.10 Diákfélóra. 17 „Az ázsiai lovasnomá­
dok és a honfoglaló magyarok műveltsége*  előadás. 
18.50 Énekhangv. 19.20 „Paál László- előadás. 19.50 
Postás-zk. 20.35 Rádió a rádióról. 21.05 Magyar 
vonósnégyes. 22,25 Sárközi cigzk.

PRAHA. 16.30 Tánczene. 17.50 Gramofon. 21.40 
Hangv. 22.45 Gramofon.

WIEN. 11.30 Zene. 12.20, 13.10, 14 Gramofon. 
16.05 Hangv. 17.20 Filmzene. 20 Vidám salzburgi 
dalosest. 21 Wagner est. 22.10 Rádiózk.

Kedd, szeptember 10.
BRATISLAVA. 8.30 Iskolarádió. 10.10, 13.45 

Hirek. 17.50 Novella. 18 Zongorahangv. 18.20 Mun­
kásnegyedóra.

BUDAPEST. 12.05 Rácz cigzk. 13.30 Enekötös. 
Asszonyok tanácsadója. 17 „Uj hajnal- elbeszélés.
17.30 Hangv. 18.30 „Pénzszaporitással nem lehet 
építeni- előadás. 19 Gramofon. 20.30 A magyar rá­
dió Európa-hangversenye a Liszt év alkalmából. 
21.35 Magyari cigzk. 22.55 Kóla cigzk.

PRAHA. 16 30 Szalonnégyes. 18.20 Haagv. 21.30 
Vonós- és fuvósnyolcas. 22.35 Gramofon.

WIEN. 12 Rádiózk. 14 Hangv. 16.05 Gramofon
20.30 Budapest, 21.35 Rádiózk. 22.10, 23.30 Zene.

Szerda, szeptember 11.
BRATISLAVA. 10.10, 13.45 Hirek. 18.25 Sport­

interjú Jakube-Jávorral, az SK Bratislava uj közép­
csatárával. 22.30 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Zongorahangv. 13.30 Hon- 
véd-zk. 16.10 Diákfélóra. 17 Gordonkahangv. 17.35 
„A cselekvő gyermek- előadás. 18.05 Énekhangv
18.40 „Hogyan vélekednek a kulturnépekről a bar-*  
bár népek- előadás. 19.10 Farkas cigzk. 20.15 Elő­
adás a Stúdióban „A sárkuti zendülés- szinmü 3 
felv. 22.30 Énekhangv. 22.10 Pataky jazz.

PRAHA. 17.55, 19.10 Gramofon. 19.45 Rádiózk.
WIEN. 12 Zene. 14, 16.05 Gramofon. 17.05 Zon­

gorahangv. 19 Opera. 22.10, 22.55 Zene.
Csütörtök, szeptember 12.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.50 Női 
negyedóra. 18 Magyar dalok. 18.20 Közgazdasági 
negyedóra. 22 30 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Weidinger szalonzk. 13.30 
Bangó cigzk. 16.10 Mesék. 17 „A nyugateurópai 
agrárvédelem túlkapásai- előadás. 17.30 Gramofon. 
18 A rádiótárgysorsjáték húzása. 19.05 Énekhangv.
19.40 „A székely népballadák- előadás. 20.10 Ope­
raházi zk. 21.50 Lakatos cigzk. 22.45 Előadás ola­
szul. 23.05 Zongorahangv. 23.40 Guttenberg jazz.

PRAHA. 16.30 Fuvószk. 18 Gramofon. 18.20 
Rádiózk. 20.50 Fok-zk. 21.50 Vonósnégyes.

WIEN. 12, 13.10, 14, 16.05 Gramofon. 17 25 
Orgonahangv. 19.20 Balalajka. 22.20 Rádiózk. 23.05 
Egyveleg.

Péntek, szeptember 13.
BRATISLAVA. 10.10, 13.45 Hirek. 18 „A nyo­

mor- tréfa. 18.20 „Hogyan készül a törvény ?“ elő-

BUDAPEST. ’ 12.05 Hangv. 13.30 Rendőr-zk.
16.10 Diákfélóra. 17 „Owen Róbert, az első szociál­
politikus- előadás. 17.30 Lakatos cigzk. 18 A rádió 
tárgysorsjáték húzása. 19.05 Budai Dalárda hangv. 
20 „így volt ez valaha régen*  hangjáték 2 részben. 
21.05 Gramofon. 22.30 Losoncz-Schweitzer szalonzk.
23.30 Horváth cigzk.

PRAHA. 17.40 Gramofon. 19.25 Zene. 20.15 Rá­
diózk. 21.50 Zongorahangv. 22.35 Gramofon.

WIEN. 12 Zene. 14, 16.05 Gramofon. 17.30 
Dalok. 19.30 Deutschmeister fuvószk. 20.30 Szimfó- 
nikus hangv. 22.10 Bárzene. 23.05 Gramofon.

Szombat, szeptember 14.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.50 „A szlo­

vákság történelmi mentsvára- előadás. 18.05 Zon­
gorahangv. 22.30 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Mándits szalon-zk. 13.40 
Zongorahangv. 16.10 „Cserkészélet, vig élet- elő­
adás. 17 Felolvasás. 17.30 Bertha zk. 18 A rádió 
tárgysorsjáték húzása. 19.05 Gramofou. 19.45 Cse­
vegés. 20.15 „Volt egyszer egy muzsikus . . zenei 
képsorozat operettekből. 23 Horváth cigzk. 23 Bach- 
mann szalonzk.

PRAHA. 12.30 Schrammelzene. 15 Szalonzene. 
17.40, 19 Gramofon. 20 Fuvószene. 22.35 Gramofon.

WIEN. 12 Zene. 14 Gramofon. 15.15 Citera- 
négyes. 16.45 Tánczene. 19.15 Operettelöadás. 22.10 
Ária- és dalest. 22.55 Gramofon.
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Gyöngyösbokréta felvételek kaphatók 
Foto ,HAJDŰ*-nál.

Kósa táncpedagögua bel és külföldi 
tanulmány útjáról hazatérve tánciskoláját, 
diákok- éa felnőttek kurzusát a Kath. Kör­
ben I. hó 7-én este fél 7 órakor az újdon­
ságok bemutatásával nyitja meg.

3 nap múlva üde és fiatal lesz az 
arcbőre, ha Sylvia Lotiont baszál. Garantál­

tan eltünteti a nagy pórusokat, nyílásokat, pat - 
tanásokat. Ezen uj kozme'ikum kiváló hatása 
csodálatos. Egyedüli eláiusitó BLUMENFELD 
droguista.

Haskötők, sérvkötők, gummiharisnyák, 
szemüvegek éa fotócikkek. Illatszer és ház­
tartási dolgok. Gazdasági és ipari vegyszerek. 
Sportcikkek. Kosmeticai szaktanács ingyen 
Szlovenszkó legnagyobb raktára PICK ENDRE 
drogéria.

Gj öngyösbokréta felvételek Foto 
Rusznyáknál kaphatók Léve.

Köszönet nyilvánítás.
Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet augusz­

tus hóban a következő adományokat kapta :
Csibra Jánosné Tek. Nová Vés 20 Kő, Dra- 

venya Jánosné Vamosladány 1 liba, B. J. Léva 10 
Kő, Svarala Mihály 2 kg zöldbab, Malom Léva 3 
kg kenyér, Dr. Szekfű Jenőné Bpest 10 pengő, Bá- 
nyik Testvérek 20 Kő, N. N. Léva 5 kg kenyér, 
M. Faustina nővér Nagysalló 10 Kő, Zvara bácsi 5 
kg ugorka, 2 és fél kg zöldbab, Kovács Kálmánné 
5 kg zöldbab, Mészáros Balázsné 4 kg zöldbab, 
Zvara bácsi 4 kg ugorka, Mischák István plébános 
10 kg szilva, Phönix Szappangyár 50 kg mosó­
szappan, Malom Léva 15 kg kenyér.

Fogadják a nemesszivú adakozók az árvák ne­
vében hálás köszönetünket.

OFFERMANNÉ ÁRVAY MÁRIA alelnök.

• SPORT
—• == Rovatvezető : BorosBéla

LTE-A. C. Nitra 3:2 (1:1) biró: Lőrincz, Po­
zsony. Az LTE csapata ismét nagyszerű napot fo­
gott ki és megérdemelt győzelmet aratott Nyitrán. 
Az LTE lövi a vezető gólt a 20. percben Németh 
révén és Nyitra erős küzdelem után a 35. perc­
ben egyenlít. A második félidőben Horváth ér el 
gólt, amit Nyitra a 38. percben Dekán réven of- 
seidból egyenlít, a biró a gólt megadja, de téves 
ítélkezése miatt Martinovics csapatkapitány tilta­
kozik és erre őt kiállítja a biró. Horváth megy 
hátra hátvédnek, az LTE játékosai minden erejük­
kel küzdenek és 10 emberrel is sikerül nekik a 43. 
percben a győzelmet megszerezni. A nyitrai sport­
közönség nagy ovációban részesitette a győzelem 
után a lévai csapatot, mert sokkal jobb játékot 
mutatott, mint várták tőle. Ez az eredmény mutatja, 
hogy az LTE csapata állandóan javuló formában 
van es garanciája annak, hogy a futballmérkőzé­
sektől már-már elszokott közönséget vissza fogja 
tudni szerezni, ha a jövőben Léván is igy fog küz­
deni. Magától értetődik, hogy a lévai sportközön­
ségnek is támogatnia kell az LTE vezetőségét a 
csapat átszervezési munkálataiban, annál is inkább, 
mert soha ilyen könnyű nem volt a bajnokság meg­
nyerése, mint ezidén, tekintve, hogy Galánta a múlt 
évben Ipolyságon vereseget szenvedett. A játéko­
sainkat külön nem méltatjuk, mert mindenik tudá­
sának legjavát nyújtotta.

<APRÓHIRDETÉSEK►
Hirdetésekre való lévaiban érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló lavelazölapot asatolnl

KótSZfihA d néÍT,I0bá’ lakások azon- 
n,| é, háromszobás lakás 

mellékhelyiségekkel nov. 1-töl kiadó, mind a 
három lakás a belvárosban. Cim a kiadóban, 

üzlettel 40 év óta fennálló a 
. BASCg, ,áro, legforgalmasabb helyén 

kl«dó. Érdeklődni lehet özv. MELFERBER 
MÓRNÉ, Levice, Bernolák u. 1, 

Építőtelkek 
________ _____________ BORCSÁNYI BÉLA n 

Kulönbejáratu azonnal kiadó. 
Béka u. 29.

A mai napra Diószeg volt kisorsolva mint 
bajnoki ellenfél, azonban a bajnokságtól visszalépett, 
igy a mérkőzés elmaradt.

Szalay, a Szenei T. K. volt válogatott közép­
fedezete az LTE-hez kérte átigazolását. Tekintve, 
hogy a két szenei egyesület fuzionált, a játékos 
október 1-vel játékjogosult lesz.

Martinovics nyitrai kiállítását a kerület fel­
mentette, illetve büntetését a kiállítás tényével ki­
töltöttnek vette.

SK Levice—Újbányái SC 3:0.
SK Levice 11—Szt. Benedeki SC 5:2.
LTE csapata ma, d. u. Nyitrán játszik barát­

ságos mérkőzést. A Nyitrai csapat múlt héten Ma­
lackát IO:l-re verte és igy nagy küzdelemre van 
kilátás.

A Révay tenisz serlegmérközés, melyet az 
LSE 7:2 arányban nyert meg, a következő ered­
ményeket hozta : (Egy női páros és egy férfi páros 
mérkőzés az eső miatt elmaradt.) Dr, Cinte—Feld- 
már 5;7 6;1 6;3, az első szettben nagy küzdelem, 
azután könnyű győzelem, Blaskovic—Kádár 6;l 6;3, 
Stark—Schwitzer 3;6 1;6, Nyári—Wetzler 3;6 6;3 
6;0, Dr. Cinte, Szilassy Sári—Feldmár, Blumen- 
feldné 6;4 6;2, szép játék után nyerve. Blaskovics, 
Schwarzer Manci—Schwitzer, Tóth Piri 5:7 6;4 2;6, 
változatos küzdelem, Szilassy Sári—Maloyerné 6;1 
6;1, Schwarzer Manci—Tóth Piri 4;5 6:4 erős küz­
delem után nyerve, Dr. Cinte, Blaskovics—Feld­
már, Kádár 6;4 6;3 erős iramú, igen nivós játék. 
(Az előlállók az LSE, az utánuk következők az 
LTE játékosai.)

VALUTAÁBFOLTAMOK
Barsmagyal Népbank Levice, jelentése

angr. «zept. 
Gl-én. r7-éaa.

100 pengő — — _ 493.— 4?9.—
100 osztrák schilling — 458-- 462.—

1 angol font — — — 121.— 120.50
1 amerikai dollár — 24.— 24.S0

100 svájci frank — — 790.— 790.—
100 francia frank — — 160.— 160 —
100 lira — — — — 180.— 180.—
100 német márka — — 780.— 775 —
100 dinár — — — — 53.— 52. _
100 lei — —   14.— 14 —

2770—1935. szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a Városmajoron 

összegyűlt istálló-trágya és a várói utcáiról 
összegyűjtött izeméttrágya folyó évi szep­
tember hó 15-én, vasárnap d. e. l/t12 órakor, 
a helyszínén nyilvános árverésen a legtöb­
bet ígérőnek el fog adatni.

Léva, 1935. szeptember 5.

ANTAL, e. k. 
városbiró

Pályázati hirdetmény.
A Lévai Keresztény Munkás Egye­

sület pályázatot hirdet

házgondnoki állásra, 
amelyhez szükséges 2.000.— (kétezer) korona 
biztosíték, állampolgárság, erkölcsi bizonyít­
vány, szlovák és a magyar nyelvismeret. Pá­
lyázatok beküldendők zárt borítékban az El­
nökséghez Fts. Mischák István plébános úr­
hoz folyó év október 1-ig, déli 12 óráig.

Az állás november elsején elfoglalandó.

FelV0S2Íln1? megfelelő gyakorlattal 
X BX V Vbú ILIIK biró gazd4t. Ajín. 
latok a nagyiéról uradalomhoz — Veiké Sá- 
rovee — intézendők. 868

A főútvonalon
szeirási számú ház, amely két szobából, 
konyhából, kamrából és műhelyből áll f. g. 
szept. 13-án d. u. 2 órakor a helybeli já­
rásbíróság telekkönyvi hivatalában bírósági 
nyilvános árlejtésen eladAsra kerül. Az in­
gatlan becsértéke K 42.260.-, úgyhogy en­
nek kétharmad összegéért a ház megvehető. 
B?”bb /elyilágositást készséggel ad a SLO- 
VENSKÁ BANKA levicsi fiókja. 888

TYrla+i berendezés eladó. — Érdeklődni
U Zlv lehet: ENGEL gyarmatáru nsgy- 

ker. bet, társ. Lsvice.____________________ 918
VjMyy jókarban levő kihúzható .Sőberl*  

J ágy, nagy kéthengeres kézimángorló, 
alig használt kávépörkölő eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban.________________________ 919
T71« uj ház, érdeklődni lehet Barsi JíllaU.0 uica 20._____________________ 920

A wa w, wa rádió megvételre Üégy6IlaraiJIira» sürgősen kerestetik. 
Cím a kiadóban.________________________ 921
TTővn As angol nyelvet tanít MILLY
XN cIaAG u GETLER, Honvéd utca 35. 922

■B xT_! <3 fekete zongora eladó. MÉSZÁ-
Xwü v Xü, RQS vendéglö Zeliezovce. 923

konyha, előszoba szept. 15-töl
WZU Ua, kiadó. Majoraljs 10. szám. 925

A AvtAnaAA szoba, konyha kiadó ésXSUtOTOZOtt külön egy kis szoba férfi 
részére. Kersék utca 23.________________ 927

'E’l a J A borbély berendezés. Alkalmi vétel.
JaliaLlU Cim a kiadóban. 928

TaVV családból való fiú tanulónak fel- 
W U ü U vétetik BLAU divatáruházbaD, azon­
nali belépésre. 929

TTIaAá na8T ház kerttel. 0 csó áron 11
AiiaUU Lsvice, Ladányi ut 14. Bővebbet 

ugyanott. 933

Egy szoba konyhás lakás okt. 1-től ki­
adó. Mlrtonffy utca 16. 931

Kiadó szoba, konyha, Papmajor u. 8.

TTmvynA fiú kifutónak felvétetik.---------
"oJ NEUMANN sütöde Lsvice. 939 

Üzlethelyiség bérbeadó, jő for­
galmú magvar községben. Érdeklődni lehet 
Lsvicén FLEISCHMANN LÁSZLÓNÁL, Kohn 
& Kovács cégnél. _____________________ 937
Pl , J 4 vsgy bérbeadó 10 magyar hold 
AtlaUiQ és 800 13-01 kiterjedésű szántó­
föld egy tagban Csudapusztán. — Bővebbet 
Zabia u 31. sz. elet'. 938

TAvw*A*+a1fl  trafik, vidéki városban, jomeneteni dadó. &m müller 
hírlapíródé, Levice. 939

Motorkerékpár két hengeres ol­
dalkocsival teljesen jó karban 4000 K-ért 
sürgősen eladó DITTE LÁSZLÓ Kálna. 952

IrAöPAnpf n,g’ irodait eladok>
XXUgcUcV, portáble géppel becserélek. 
VÁRADY lakatos. 941

Rufmwntt ’20b*8gy T,nké‘aza- 
JJlUUlUáQLL mélynek kiadó, esetleg 
konyhahasználattal. BELLA, Újtelep I. utca. 
_______ _________________________________ 948
T 01 al? Honvéd u. 56. számú eladó. Ér- 
X GACa, deklödni lehet 54 szám alatt. 

____ ____________________________________ 948 

’KTáma+ éa aDR01 nvel»et tanít
XN OlUCL ALSTERNÉ. Belcsák-sor 2. 944

TpiPt elsőrendűt, naponként ötven liter 
Xvjww mennyiségben veszünk. Cim a ki­

adóban. 946

Hagy borospince Lüő11 ut9°°
T'ftl Aerín+i éa emeleti lakások a bel- 
X UXU5ZXI1W. városban kiadók. 948 

S2ábósegóiiét
ulc» 9-_________________ _________________949

BlltOTöl? Hálók 1500 K-tól. Konyha- 
u>vvx VA, bútorok, elöszobaazekrények 

stb. olcsó áron. CSÁKÁNYI SÁNDORNÁL, 
Vágóhíd u. 15.__________________________ 950

JTáS Harsi utca 26. szám alatt eladó.
All két azoba, konyha, fürdő, elö- 

mellékhelyiségekből. Érdeklődni 
lehet TAMÁSNÉNÁL. betegsegélyző. 918

2 szoba k.0n,ho* ’ 8pti’ kiadö- Bo‘k* “ utca 2.
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Győződjön meg Ön is Ph Mr PRFISir.H

drogéria olcsó árairól
LÉVA, SZEPESSY UTCA (Schoeller malommal szemben.)

BARBARA GOULD ~
és (9>

LALAGHÉ DEPÓT
NAGY VÁLASZTÉK 

© FOTÓCIKKEKBEN 1

Nagy András
gőzmalma Nagysalló-Tekovské Éarluhy. 

Fióküzletek és lisztcseretelepek: 
Levice, Mártonfi utca 1.

(Józsefcsek féle ház) 
Bese, 
Csúz, 
Udvard.

Csere-eladás nagyban és kicsinyben. 
Kérem a b. közönség szives pártfogását.

Tisztelettel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy férjem be­
tegsége mellett is (a kósza hi­
rek ellenére)

ÜZLETEMET FENNTARTOM
Továbbra is szives pártfogá­
sukat kéri teljes tisztelettel:

KOULK FERENCNÉ
úri- és női fodrászat Léva.

A fent említett ok miatt a FÉRFI OSZTÁLY 
azonnal BÉRBE ADÓ ! | |

ÉRTESÍTÉS!

I Tisztelettel értesítem a n. 
é. közönséget, hogy a lévai 
Stefanik utcában lévő

URBAN-féle vendéglő 
=■■■= vezetését átvettem. Min- 

den igyekezetem oda fog 
irányulni, hogy a n. é. kö­
zönség igényeit teljes mér­
tékben kielégítsem. | 
Elsőrendű eleiek es italok!

Szolid árak ! Szolid árak !

Szives pártfogást kér:

TALACSJÓZSEF
üzletvezető.

n 
ÍRÓGÉPEK
MEGÉRKEZTEK!
A LEGÚJABB TYPUSÚ 

író, szorzó, osztó, 
kivonó és össze­
adó gépek!
Leszállított árak ! I!!

Nyitrai és Társa
könyvesboltban kapható, Léván

HALLÓ! FIGYELEM!
Még mielőtt

szőrmeszükségletét
beszerezné, tekintse meg 

• Fischer Béla szücsmester
Levice, Schoeller utca 1. 
szám alatti szőrmeáruit! 

Olcsó és pontos ki­
szolgálás ! Ugyanott 
szőrme bundák át­
alakítását, javítását *"*  
jutányosán vállalom

Kérem a n. é. közönség 
szives pártfogását, maradok kiváló tisztelettel

Fischer Béla
szűcsmester.

APOLLO
HAN60S ▼ M0Z6Ó

Szeptember 8-án, vasárnap délután 2 
és 4 órakor népelőadás!

Egy szép kalandornö életéből vett iz­
galmas nagyfilm.

A törvény bilincseiben
Főszerepekben : BRIGITTE H E L M, 
Gr. Gründgens, Kurt Vespermann, A. 
Dumke, Jákob Tiedtke.

Délutáni néphelyárak.

Szeptember 8-án, vasárnap este 6 és 
•i49 órakor

Egy orosz emigráns életéből vett meg­
rendítő dráma

VORONCEV
Főszerepekben : Brigitta Helm, Albrecht 
Schönhals, Hansi Knoteck, Fritz Ode- 
mar, Jákob Tiedtke.

Nagy, idegfeszitő jelenetek váltakoznak 
kedves idillikus jelenetekkel. Gyönyörű 
kiállítás.

FOX uj hangos híradó.

Szeptember 10-én es 11-én, kedden és 
szerdán este ’4 9 órakor a világhírű 
filmjáték a

FALADAK
,ELADÓK

KÜLÖNBÖZŐ
NAGYSÁGBAN ÉS
NAGYOBB MENNYISÉGBEN

• CIM A
KIADÓHIVATALBAN

Szépirodalmi könyveket 
kedvére választhat:

NYITRAI
könyvesboltban Levicén.

TZZ

E6Y ÉS KÉTSZOBÁS 
LAKÓHÁZAK

eladók ill. bérbeadók 
kedvező fizetési 
feltételek
mellett!

T
Értesítést nyújt

DR. JANOVITS LÁSZLÓ
ügyvédi irodája

LEVICE —LÉVA

Legszebb folyóirat az

Erdélyi Helikon.
Megjelenik minden hónapban Cluj-Kolozsvárott 

Főszerkesztő: Kisbán Miklós.
Szerkeszti: Kós Károly.
Pompás, változatos tartalommal.
Miden kulturember szivbeli öröme.•<

KOLDUSOPERA
megy. — Főszerepeplője a közkedvelt
RUDOLF FÖRSTER,
kit a közönség a „Magas iskola" cimú 
filmből ismer.

További szereplők : CAROLA NEHER, 
Hermann Thimig, Reinhold Schünzel, 
Paul Kemp, Herbert Grünbaum.

Gyönyörű mozgalmas tárgyú film, fe­
ledhetetlen élmeny. Ne felejtse el meg­
nézni, mivel csak 2 napig van műsoron.

Szeptember 12, 13, 14 és 15-én, csü­
törtökön, pénteken és szombaton este 
•j4 9 órakor, vasárnap este 6 és 9 
órakor az amerikai filmprodukció mes­
termüve.

Ez a film egy élethü korkép, egy ge­
neráció filmé, mely egy angol család 
tragédiáját festi le 1899-től napjainkig.

CAVALCADE
Főszerepekben:
CLIWE BROOK,
DIANA WYNYARD

Uj FOX hangos híradó!

Rendes helyárak! — Elővételi jegy­
pénztár vasár- es ünnepnapokon d. e. 
10—12 és d. u. 1 órától.
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Megvételre keresek
Nyitra — Ipoly — Garam mentén
3—4 kát. hold altalajvizmentes

gyümölcs- és konyhakertészetre
alkalmas betelepitetlen területet, lehet délnyugati 

vagy nyugati lejtövei is. Ajánla­
tok az eladási ár és a terület 
részletes ismertetésével adandók 
meg. — Cim a kiadóhivatalban.

Epitőtelkek
AZ UJMAJOR és a 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

1 „VOLTA”
Ing. CSORBA 

LEVICE

ELEKTRO—RAPIO

Műszaki Iroda, kereskedés; villamos szerelési vállalat

Átszerelések végzése váltóáramra 
Villamos háztartási készülékek, motorok 
Fényfürdölámpák testápoláshoz bérbe 
Weekend-radio-készülékek á Kő 210 —

AGÁRDY 
temetkezési vállalata.

I. és 11. osztályú temetéseket, hullaszállitást és exhu­
málást a legpontosabban és legjutányosabban vállal 

es végez. Kérem a nagyérdemű 
közönség pártfogását és bizalmát

Levice—Léva, Szepessy utca 10. szám.

Kályhák 1 Kályhák 1
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka- 
réktüzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

Villamos átszereléseket AZ UJ ÁRAMRA
ÉDER KÁLMÁN koncessionált szerelő vállalata 
jutányosán készít. Motorokat gyári áron szállít.

LEVICE, SZEPESSY UTCA 20.

Az uj 220 Voltos villamos áram

//

Az Oroszkai Cukorgyár 
gényei gazdasága sik­
lósi szőlőjéből 
elsőrendű
csemege

//

SZÓLÓT
házhoz szállít napiáron. Tel.: Léva, 125

bekapcsolása a legjobb alkalom elsőrendű, modern hálózati

RÁDIÓ KÉSZÜLÉKEK^=
vásárlására és a régi telepes készülékek kicserélésére! 11 
Az egyenáramú készülékeket garantáltan kifogástalanul működő 
egyenirányító hozzákapcsolásával továbbra is használhatóvá 
tesszük. — Villamos vasaltok, főzőedények és egyéb villamos 
fűt testeket átcseréljük. — 220 voltos izzólámpák. — Fordul­
jon bizalommal — bármikor — a legrégibb rádió szaküzlethez:

RAPIO CENTRAL - KERN TF.<;tvErfk=-------
fűszer és vasáruházához, Nagy ,3^^, műszaki, elektrotechnikai, fényképészeti és sport- 
Léván. Alapittatott 1881. cikkekben, gramofonokban és gr. lemezekben. Nyári melegben 

és kirándulásain főzzön „Boricior" petroleumgáz takaréktüz- 
belyen és hallgasson weekend rádión 11!~— -----------

VIGYÁZAT!
Bortermelők, szőlősgazdák

boroshordó
ig § szükségletüket Csányi Andor kádár- 
3 mesternél szerezzék be, ahol a leg- 

Zí nagyobb szakértelemmel készült bo­
rt £ roshordók kaphatók. Első osztályú 
« c hegyi tölgyfából készült gőzzel, bor- 

■° g seprővel, vízzel forrózott. Készen 
8 raktáron 10 litertől 1000 literig. — 

Minden hordó rögtöni töltésre el­
készítve. Vásárlásnál hordókezelési utasítás. 
Használt boroshordók is kaphatók^Jpritást és 
eldohosodott, elbüdösödött hordók'tisztítását 
a legnagyobb szakértelemmel vállalom, javí­
tás háztol szállítva és visszaszállítva. Kérném 
a közönség szives pártfogását a saját érde­
kében. Mindég jó és tiszta hordója lesz an­
nak, aki nálam vásárol! Kész szolgálattal;

CSÁNYI ANDOR 
kádármester, ezelőtt Botka utca 17. 
Léva, most Kálnai utca 1. szám. 
Deutsch szállító mellett.

Ha megbízható kerékpárt
akar, vásároljon hijt

csakis szaküzletben!
Varrógépek, \TCÍ/ ¥
gramofonok és lemezek nagy
választékban 1
Halászati és vadászati
cikkek I

Baroska J.
mechanikus és puskaműves

Levice
Telefon szám: 130. „JAWA" motorkerékpárok 1

AZ

ORIENT
MOZGÓ 

MŰSORAI

MA délután
2 és 4 órakor néphelyárarfc

A 
vörös kocsi 
Szenzációs cirkuszdráma 
Főszerepekben: RAQUEL 
TORRES és CHARLES 

BICKFORD.

MA este 6 és ’|49 órakor 
Bolváry G. mestermüve

Sybylle SCHMITZ, V. 
Liebeneier. — Betét : 
„Nept un országában** 
Silly Symfónia, színes 

trükkkfilm!

Szept. 9- és 10-én, hét­
főn és kedden ’|49 órakor

Nagy kalandorsláger !! I 
VICTOR Mc LENGLEN 

a főszerepben.

Paramount világhiradó!

Szept. 11, 12-én szerdán 
és csütörökön ’/49 órakor 

BÉCSI FLÖRT 
Schneider Magda 
bájos filmoperettje! I 
KITŰNŐ PÓTMŰSOR!

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.

Jön ! Jön ! Jön! 

EMIL ZOLA:

NANA
ANNA 
S T E N


